## ОТЗЫВ

д-ра ист. наук, д-ра полит. наук, проф. Баранова Андрея Владимировича на автореферат диссертации Еропутовой Натальи Константиновны «Греки Приазовья в 20—30-х гг. ХХ вв.: политико-правовое и социокультурное развитие этноса», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история

Актуальность темы исследования. В последнее время повышается интерес к исследованию этнокультурного и политико-правового развития народов в условиях большевистской этнополитики 1920–30-х гг., что проявляется, в том числе, в исследованиях истории греков Приазовья. Тема имеет также прикладной интерес для нациестроительства в полиэтничных обществах, для защиты прав этнических и языковых меньшинств на постсоветском пространстве.

Степень обоснованности научных положений диссертации Н.К. Еропутовой подтверждается репрезентативным отбором, систематизацией и оценкой научных публикаций историков и этнологов в обзоре степени разработанности темы. Соискательница сумела выявить важнейшие научные работы. Продуктивна классификация основных исследований как в мировой, так и в отечественной исторической науке. Соискательница корректно обосновывает приоритетные направления анализа темы.

Достоверность научных положений диссертации подтверждается квалифицированным применением современных общенаучных принципов и методов анализа. Работа базируется на принципах историзма, системности, объективности и антропоцентрического подхода. Автором применялись общенаучный метод познания: структурно-системный, необходимый для реализации основных принципов, которые заложены в основу исследования. Автор применяет и специально-научные методы исследования: контентанализ, проблемно-хронологический, статистический, историкогенетический, сравнительно-исторический, историко-биографический. Автор характеризует сферу применения и возможности каждой из перечисленных методологий и методик. Изложение фактического материала показывает, что автор владеет теоретическим инструментарием современного исследования.

Достоверность научных положений диссертации подтверждается репрезентативностью источниковой базы, корректностью процедур выявления, отбора и интерпретации содержания документов. Н.К. Еропутова проделала значительную работу по поиску и систематизации источников по теме. Введены в научный оборот ряд новых источников: законодательные акты,

~ 552/01-42/ 13.06.20/9. материалы следственных дел, воспоминания, фотоматериалы, интервью. Автор опирается не только на опубликованные источники и официальные статистические данные, но и на материалы устной истории.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций автора обеспечена корректной формулировкой цели и задач исследования. Объект и предмет исследования, источники, завяленные хронологические и географические рамки работы соответствуют специальности 07.00.02. Выводы обоснованны, согласуются с поставленными целями и задачами.

Новизна научных положений и выводов исследования Н.К. Еропутовой видится нам в том, что на широком и малоизученном хронологическом интервале 1920—1930-х гг. создана модель политико-правового и этно-культурного развития одного из народов СССР — приазовских греков.

Теоретическая значимость диссертации состоит в том, что она вносит самостоятельный вклад в совершенствование понятийного аппарата, методик и алгоритмов анализа истории этнических меньшинств в XX в. В прикладном аспекте материалы и выводы работы могут быть применены в учебном процессе высших учебных заведений по направлениям подготовки «История» и «Этнология», в музейной и иной историко-просветительной деятельности, а также в реализации этнополитики Донецкой Народной Республики и иных государств постсоветского пространства.

**Структура диссертации** соответствует целям, задачам и хронологическим рамкам исследования. Работа включает в себя все надлежащие разделы. Структура последовательно реализует проблемно-логический принцип.

Апробация результатов исследования проведена в приемлемой степени. В том числе, соискательница опубликовала 16 научных статей, в т.ч. — 4 статьи в ведущих научных рецензируемых журналах, а также статьи итогам сообщений на международных и общенациональных научных форумах. Проверка текста диссертации в системе «Антиплагиат» подтвердила достаточный уровень самостоятельности.

## Из недостатков диссертации отметим следующие:

- 1. При изучении истории греков автор ограничивается временными рамками 20-х 30-х годы XX в., однако, по нашему мнению, целесообразней было бы избрать для исследования весь период 1922–1953 гг., что позволило бы проследить динамику положения эллинов Приазовья.
- 2. В разделе по степени разработанности проанализировано мало трудов зарубежных авторов по теме исследования, при том, что существует развитая историография проблемы в Греции и странах Западной Европы.

Но указанные замечания не снижают положительного восприятия диссертации, призваны помочь автору в дальнейшей научной работе.

Заключение. Диссертационная работа Еропутовой Натальи Константиновны является самостоятельным и завершённым научным исследованием, обладает научной новизной, поскольку решила актуальную задачу историской науки. Содержание автореферата диссертации также свидетельствует о том, что диссертационная работа Еропутовой Н.К. выполнена на надлежащем методологическом уровне. Автор, Еропутова Наталья Константиновна, достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история, диссертация соответствует требованиям ВАК Донецкой Народной Республики.

Я, Баранов Андрей Владимирович, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

10.06.2019.

Доктор исторических наук (специальность 07.00.02 — Отечественная история (исторические науки), доктор политических наук (специальность 23.00.02 — Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии (политические науки), профессор кафедры политологии и политического управления

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный

университет»

Баранов Андрей Владимирович

Адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ауд. 237

Эл. почта: baranovandrew@mail.ru

Тел. раб. (861) 219-95-64